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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

Политические индикаторы
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Опрос  10-11 декабря
2011

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)
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Президент

56
59 57 56 56

52
46 45

42 43 41 42 41 39
43

49

де
ка

бр
ь

20
07

20
08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10

I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

ок
тя

бр
ь

20
11

6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

20
 н

оя
бр

я
20

11

27
 н

оя
бр

я
20

11

11
 д

ек
аб

ря
20

11

данные в % от группы

70
78

84 85 83 85 83 81 82 80 82 83 87 85 84

18 16 11 12 12 12 13 14 13 14 13 12 10 11
4 4 3 3 3 2 3 4 4 4 4 3 2 3 3

11

0

20

40

60

80

100

м
ай

 - 
де

ка
бр

ь
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11 ок
тя

бр
ь

20
11

6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

20
 н

оя
бр

я
20

11

27
 н

оя
бр

я
20

11

11
 д

ек
аб

ря
20

11

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

данные в % от группы

44
51 55 53 55 56 54 50 48 46 47 49 48 49 48

35 37 36 37 36 34 38 42 43 46 44 45 43 42 44

0

20

40

60

80

100

м
ай

 - 
де

ка
бр

ь
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11 ок
тя

бр
ь

20
11

6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

20
 н

оя
бр

я
20

11

27
 н

оя
бр

я
20

11

11
 д

ек
аб

ря
20

11

отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

1

19
24 26 24 25 27 27 28 29 29 30 29 31 30

11 13
14 13 14 14 13 16

20 22 24 23 24 23 23 2526

14

5 4 4 4 4 4 4 5 4 5 4 5 5 5

31 31

19
24 26 24 25 27 27 28 29 29 30 29 31 30

11 13
14 13 14 14 13 16

20 22 24 23 24 23 23 2526

14

5 4 4 4 4 4 4 5 4 5 4 5 5 5

31 31

0

20

40

60

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю затрудняюсь ответить

4

16

78

3

12

3

12

3

11 12 14

84 85 85

37 37

4

18

70

35

44
5351 5655 55

2 3

13

8483

54

4

50

81

48

44 4

1313 14

8282 80

4746

44

3

12

83

49

2

10

87

48

3

11

85

49

3

11

84

48

444243454643423836 36 34



ДОМИНАНТЫ  ||  № 50  ||  15.12.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

население в целом
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данные в % от группы
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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данные в % от группы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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данные в % от группы
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву
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данные в пунктах

данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы, скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32,3%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 
13,24%; «Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии Лариса , не  делай  пока  этот  график !
Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся выборы в Государственную 

думу. Скажите, пожалуйста, как,  за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

население в целом
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Политические индикаторы

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*
ЦИК:	официальные результаты  

голосования 4 декабря 2011 г.
(% от общего числа избирателей)**



ДОМИНАНТЫ  ||  № 50  ||  15.12.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

8

Выборы в Госдуму РФ 
4 декабря 2011 года
Участие в выборах
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Выборы в Госдуму РФ 4 декабря 2011 года

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

В воскресенье, 4 декабря, прошли выборы в Государственную думу РФ. Вы участвовали или не уча-
ствовали в выборах депутатов Государственной думы 4 декабря?
данные в % от всех опрошенных

1500 респ.

Участие в выборах 3000 респ.

Скажите, пожалуйста, сегодня Вы сожалеете или не сожалеете  о том, что проголосовали за 
названную партию (испортили бюллетень)? (Вопрос задавался только тем, кто выбрал 

конкретную партию или испортил бюллетень на выборах депутатов Государственной думы 4 

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…
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"Справедливая 
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не участвовали в выборах депутатов Государственной думы 4 декабря?

данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных

А сегодня Вы сожалеете или не сожалеете, что не участвовали в выборах депутатов Государствен-
ной думы 4 декабря? (Вопрос задавался только тем, кто не участвовал в выборах депутатов Госу-
дарственной думы 4 декабря, – 33% респондентов.)

Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов. 1500 респ.

3000 респ.

А сегодня Вы сожалеете или не сожалеете, что не участвовали  в выборах депутатов 
Государственной думы 4 декабря? (Вопрос задавался только тем, кто не участвовал в 

выборах депутатов Государственной думы 4 декабря, - 33% респондентов.)

население в целом
на выборах в ГД проголосовали за партию…
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В котором часу Вы ходили голосовать на избирательный участок 4 декабря?  (Вопрос 
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Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

В котором часу Вы ходили голосовать на избирательный участок 4 декабря? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто не участвовал в выборах депутатов Госдумы 4 декабря, – 64% респондентов. 
Карточка, один ответ.)

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…данные в % от групп

«Единая Россия» 
(26% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

ЛДПР 
(9% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

1500 респ.

3000 респ.

А сегодня Вы сожалеете или не сожалеете, что не участвовали  в выборах депутатов 
Государственной думы 4 декабря? (Вопрос задавался только тем, кто не участвовал в 

выборах депутатов Государственной думы 4 декабря, - 33% респондентов.)
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на выборах в ГД проголосовали за партию…
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на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

На Ваш взгляд, выборы в Госдуму – это важное или неважное событие в жизни страны?

Отношение к выборам
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

Выборы в Госдуму РФ 4 декабря 2011 года
Опрос  10-11 декабря  2011

Отношение к выборам

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…
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респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

На Ваш взгляд, выборы в Госдуму - это важное или неважное событие в жизни страны?
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Почему Вы считаете выборы в Госдуму важным / неважным событием 
в жизни страны? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Результаты выборов повлияют на политический курс 
страны, на ее будущее, на жизнь ее граждан 13

«Выборы – это всегда важно, от этого зависит наше завтра»; «решается 
будущее страны, как будем жить»; «определяет наше будущее»; «это 
определяет дальнейшее развитие России»; «решалось будущее нашей 
страны на ближайшие годы»; «определяется судьба страны»; «опреде-
ляют курс страны»; «решаются судьбы народа»; «кто будет руководить 
страной, такая и жизнь будет в стране». 

Это волеизъявление народа, мы должны выбрать  
достойных 8

«Мнение народа»; «воля народа»; «надо выбрать достойных людей 
для управления страной»; «нужны для страны достойные депутаты»; 
«потому что туда должны люди честные придти». 

Дума – орган власти, необходимая часть  
государственного устройства 8

«Госдума и Совет Федерации – это органы власти»; «это главный 
государственный орган»; «стране нужно, чтобы была власть»; «все 
равно кто-то грамотный должен руководить»; «кому-то надо править»; 
«а куда мы без них, правителей?». 

Дума – законодательный орган 6
«Выбирали законодательный орган»; «они же законы принимают»; 
«кто-то должен принимать законы»; «партии много чего решают, много 
законов важных принимают»; «всё зависит от принятых законов». 

Это дает надежду на изменения к лучшему 5
«Люди ждут перемен к лучшему»; «люди надеются на лучшее»; «шанс 
на лучшую жизнь»; «ждём улучшений». 

Нужна смена людей во власти, нужны обновления  
в политической жизни 3

«Надо периодически власть менять»; «Думу надо обновлять»; «старые 
кадры должны уходить, молодые – появляться»; «правительство обно-
вится»; «другая власть возьмется за ум»; «прилив свежих сил». 

Выборы в Госдуму важны, если они честные 2
«Важное. Если они честные»; «если это честно пройдет»; «важное. 
Если быть уверенным, что голоса посчитают в соответствии с законом»; 
«если бы были настоящими, то важно. Но они подделка сплошная»; 
«важное. Но кто нам дает правду сказать?». 

В Госдуме должны быть представлены разные партии, 
разные мнения 1

«В Думе должны быть разные партии»; «надо, чтобы была оппозиция»; 
«главное, чтобы не было однопартийности»; «будет коллективное при-
нятие решений разными партиями»; «разные партии, разные мнения, 
решения»; «пусть поспорят друг с другом – хоть немного придут к ис-
тине». 

неважным 
(Задавался всем, кто сказал, что выборы  
в Госдуму – это неважное событие  
в жизни страны, – 18% от всех опрошенных.)

важным 
(Задавался всем, кто сказал, что выборы  

в Госдуму – это важное событие  
в жизни страны, – 54% от всех опрошенных.)

данные в % от всех опрошенных

Результаты выборов 
предрешены,  
не доверяю  
результатам выборов

8

«Прошли те времена, когда люди 
верили в выборы»; «и так понятно, 
кто победит»; «всё равно прота-
скивают кого надо власти»; «итоги 
известны заранее»; «без нас всё 
решили»; «без нас всё решается. 
Выборы – только видимость»; «как 
захотят наверху, так и сделают». 

Нет изменений  
к лучшему, выборы 
ничего не дают,  
это лишняя трата денег

5

«Нет смысла в выборах»; «это 
только деньги зря расходуют»; 
«это пустая игра, лишняя трата 
денег»; «мало что меняется после 
выборов»; «ничего не изменится»; 
«всё как было, так и останется»; 
«ничего не изменится, положи-
тельного не будет»; «для простого 
народа толку нет – жизнь не улуч-
шается». 

Не нравится состав 
Думы, не видно ее 
работы, критические 
высказывания в адрес 
депутатов

2

«Не доверяю Думе»; «много лиш-
них людей попадает в Госдуму»; 
«ничего нормально Госдума не де-
лает»; «как спали депутаты там, 
так и спят и будут спать!»; «они 
думают о себе»; «про людей вспо-
минают только перед выборами»; 
«смысла нет. Одни воры уйдут, 
другие придут»; «одно хулиганье, 
поведение непонятное. Нужно 
ужесточить законы». 
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Другое 1

«Мне кажется, Дума вообще 
не нужна»; «человек должен 
рассчитывать на свои силы, 
а не на выбранных»; «считаю, что 
нужно назначать»; «это для того, 
чтобы все думали, что у нас сво-
бода, демократия»; «мы – свиде-
тели Иеговы. Не ходили – нам это 
не главное». 

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 2

Это нужно для укрепления стабильности и порядка  
в стране 1

«Это политическая стабильность в стране»; «стабильность нужна»; 
«должна быть стабильность»; «от этого зависит порядок в стране»; 
«в стране должен быть порядок». 

Другое 1
«По Конституции надо жить»; «за выборами следят даже за рубежом»; 
«если столько денег тратят на выборы, значит это важно»; «выборы бы-
вают не так часто»; «хотя бы из-за масштабности»; «я привыкла ходить 
на выборы»; «важно для тех, кого выберут»; «важно для богатых, какая 
партия победит». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

Явка избирателей на выборах в Госдуму в этом году составила примерно 60%. Вас эта цифра уди-
вила или не удивила? И если удивила, то Вы предполагали, что явка будет ниже или выше?

данные в % от всех опрошенных

Восприятие результатов выборов
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

Восприятие результатов выборов

население в целом «Единая 
Россия» (27% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

Явка избирателей на выборах в Госдуму в этом году  составила примерно 60%. Вас эта 
цифра удивила или не удивила? И если удивила,  то Вы предполагали, что явка будет 

ниже или выше?

66

15
8 11

69

10 9 12

0

20

40

60

80

затрудняюсь ответить

9 декабря 2007 11 декабря 2011

69

10

9

12

не удивила

предполагали,
 что будет ниже

предполагали,
 что будет выше

затрудняюсь
 ответить

не удивила предполагали,
 что будет ниже

предполагали,
 что будет выше

73

6

9

12

65

13

10

12

70

9

9

13

72

12

8

8

2

затрудняюсь
ответить

0 50 1000 50 100 0 50 100 0 50 100 0 50 100
0 20 40 0 20 40 0 20 40 0 20 40 0 20 40

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80

Восприятие результатов выборов

население в целом «Единая 
Россия» (27% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

Явка избирателей на выборах в Госдуму в этом году  составила примерно 60%. Вас эта 
цифра удивила или не удивила? И если удивила,  то Вы предполагали, что явка будет 

ниже или выше?
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Скажите, пожалуйста, почему вы предполагали, что явка будет выше / ниже? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Люди не доверяют властям, недовольны 
работой партии власти, хотят изменений 2

«Люди не верят властям»; «не доверяют власти»; «не-
довольства много в народе»; «волнения в народе есть»; 
«жизнь не улучшается, а хуже и хуже»; «много недоволь-
ных работой “Единой России”»; «многим Путин надоел, 
пойдут голосовать против»; «народ хочет изменений». 

Участие в выборах – это гражданский долг 1

«На выборы ходить надо»; «гражданский долг нужно 
выполнять»; «как-то надо участвовать в жизни страны»; 
«на выборах должен каждый отдать свой голос». 

Люди стали активнее, сознательнее 1

«Сознательность людей пробудилась»; «люди грамотнее 
становятся»; «народ стал активнее»; «люди начинают 
просыпаться»; «в этот раз был ажиотаж и интерес к вы-
борам». 

На прошлых выборах явка была выше 1

«Раньше голосовали все»; «в прошлые разы была 
выше»; «на прошлых выборах людей приходило боль-
ше»; «в том году было больше»; «раньше объявляли 
более высокий процент. Не понимаю, как такое полу
чилось». 

Мои знакомые собирались идти  
на выборы, многие хотели проголосовать 1

«Многие хотели»; «большинство людей собирались 
идти на выборы»; «все хотели идти»; «все хотели идти 
голосовать»; «среди знакомых было много желающих 
пойти на выборы». 

Другое 1

«Людям стабильность нужна»; «после агитации дума-
ла, пойдет людей больше»; «надеялся, что молодежь 
пойдет на выборы»; «рассчитывал на 80% – все же это 
партия Путина»; «важный орган, законы принимают»; 
«работали-то вроде ничего и пенсию добавляли». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

будет ниже 
(Задавался всем, кто предполагал, что явка 
избирателей на выборах в Госдуму в этом году 
будет ниже, – 10% от всех опрошенных.)

будет выше 
(Задавался всем, кто предполагал, что явка 

избирателей на выборах в Госдуму в этом году 
будет выше, – 9% от всех опрошенных.)

данные в % от всех опрошенных

Мои знакомые не собирались идти 
на выборы, никто не хотел идти 
на выборы

3

«Знаю, что многие были не настроены идти»; 
«люди говорили, что не пойдут на выборы»; 
«по своему окружению»; «никто из моих знако-
мых не хотел идти»; «из знакомых собирались 
идти 20%»; «многие знакомые не пошли»; «мно-
гие знакомые не голосовали». 

Люди не доверяют властям, партии 
власти 2

«Доверие людей к власти стало меньше»; «люди 
разочаровались во власти»; «народ уже разоча-
ровался в наших правителях»; «“Единой России” 
меньше стали доверять»; «все вокруг ругали 
“Единую Россию”»; «недовольство слышим 
в транспорте, в очередях». 

Результаты выборов сфальсифици-
рованы, известны заранее 1

«Завышена явка – фальсификация»; «всё зара-
нее решено»; «всё было ясно заранее»; «недо-
верие людей к выборам»; «люди разуверились 
в выборах»; «потому что народ уже знает, что 
выиграет “Единая Россия”». 

Люди не доверяют партиям,  
кандидатам 1

«Люди не верят никому»; «большинство не 
доверяют партиям»; «не доверяю партиям»; 
«люди не видели достойных»; «народ уже разо-
чаровался во всех и во всем»; «не знали, за кого 
голосовать». 

Другое 1

«По результатам предыдущих выборов»; «есть 
опыт работы на участке»; «власть заинтересова-
на, чтобы явка была ниже»; «народ запугали»; 
«народ апатичен»; «агитация плохая»; «обяза-
ловка». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2
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В результате выборов партия «Единая Россия» получила примерно 49% голосов избирателей. Вас 
это удивило или не удивило? И если удивило, то Вы предполагали, что она получит больше или 
меньше голосов?*

В Госдуму, помимо «Единой России», прошли три партии: КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия». 
Как Вы думаете, работая в Госдуме, ЛДПР будет скорее поддерживать политику, курс «Единой Рос-
сии» или скорее противодействовать ей?

данные в % от всех опрошенных

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…

«Единая 
Россия» (27% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…
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Россия» (27% 
респондентов)

КПРФ (13% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

В Госдуму, помимо «Единой России», прошли три партии:  КПРФ, ЛДПР и «Справедливая 
Россия». Как Вы думаете, работая в Госдуме, ЛДПР будет скорее поддерживать 

политику, курс «Единой России» или скорее противодействовать ей?

В результате выборов партия «Единая Россия» получила  примерно 49% голосов 
избирателей. Вас удивило или не удивило, что «Единая Россия» получила примерно 

49% голосов? И если удивило, то Вы предполагали,  что она получит больше или 
меньше голосов?
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В Госдуму, помимо «Единой России», прошли три партии:  КПРФ, ЛДПР и «Справедливая 
Россия». Как Вы думаете, работая в Госдуме, ЛДПР будет скорее поддерживать 

политику, курс «Единой России» или скорее противодействовать ей?

В результате выборов партия «Единая Россия» получила  примерно 49% голосов 
избирателей. Вас удивило или не удивило, что «Единая Россия» получила примерно 

49% голосов? И если удивило, то Вы предполагали,  что она получит больше или 
меньше голосов?
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В Госдуму, помимо «Единой России», прошли три партии:  КПРФ, ЛДПР и «Справедливая 
Россия». Как Вы думаете, работая в Госдуме, ЛДПР будет скорее поддерживать 

политику, курс «Единой России» или скорее противодействовать ей?

В результате выборов партия «Единая Россия» получила  примерно 49% голосов 
избирателей. Вас удивило или не удивило, что «Единая Россия» получила примерно 

49% голосов? И если удивило, то Вы предполагали,  что она получит больше или 
меньше голосов?
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*	 9 декабря 2007 года вопрос задавался в следующей формулировке:»В результате выборов партия «Единая Россия» получила около 64% голосов изби-
рателей. Вас удивило или не удивило, что «Единая Россия» получила 64% голосов на выборах в Госдуму? И если удивило, то Вы предполагали, что она 
получит больше или меньше голосов?»
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Как Вы думаете, работая в Госдуме, «Справедливая Россия» будет скорее поддерживать политику, 
курс «Единой России» или скорее противодействовать ей?

Как Вы думаете, работая в Госдуме, КПРФ будет скорее поддерживать политику, курс «Единой Рос-
сии» или скорее противодействовать ей?

В выборах участвовали семь партий, но в новую Госдуму три из них не прошли. Вы сожалеете или 
нет, что какие-либо из этих партий не будут представлены в новой Госдуме? И если да, то об отсут-
ствии каких партий Вы сожалеете? (Карточка, любое число ответов.)

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

«Единая Россия» 
(27% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

население 
в целом

Как Вы думаете, работая в Госдуме, КПРФ будет скорее поддерживать политику, курс 
«Единой России» или скорее противодействовать ей?

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…
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респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

«Справедливая 
Россия» (8% 

респондентов)

Как Вы думаете, работая в Госдуме, «Справедливая Россия»  будет скорее 
поддерживать политику, курс «Единой России»  или скорее противодействовать ей?

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию…
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Как Вы думаете, работая в Госдуме, КПРФ будет скорее поддерживать политику, курс 
«Единой России» или скорее противодействовать ей?
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Как Вы думаете, работая в Госдуме, «Справедливая Россия»  будет скорее 
поддерживать политику, курс «Единой России»  или скорее противодействовать ей?
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Фальсификации на выборах

население в целом
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На Ваш взгляд, подсчёт голосов на парламентских выборах прошёл честно или 
результаты были подтасованы, фальсифицированы?

В выборах участвовали семь партий, но в новую Госдуму  три из них не прошли. Вы 

население в целом
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данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

Скажите, пожалуйста, Вы слышали или не слышали сообщения о случаях мошенничества, подлога, 
фальсификаций на избирательных участках России во время прошедших выборов в Госдуму?

Как Вам кажется, а в действительности в России в день выборов в Государственную думу РФ были 
случаи мошенничества, подлога, фальсификаций на избирательных участках  или таких случаев 
не было?

Скажите, пожалуйста, Вы слышали или не слышали сообщения о случаях мошенничества, подлога, 
фальсификаций на избирательных участках нашего города (посёлка, села)  во время прошедших 
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Нарушения на выборах
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Опрос  10-11 декабря  2011
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Как Вам кажется, а в действительности в нашем городе  (посёлке, селе) в день выборов в Госдуму 
РФ были случаи мошенничества, подлога, фальсификаций на избирательных участках или таких 
случаев не было?

Одни считают, что любая партия пойдет на мошенничество, подлог, фальсификации ради полу-
чения дополнительных голосов на выборах. Другие считают, что некоторые партии ни при каких 
условиях  не пойдут на это. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?

Как Вы думаете, а эти случаи мошенничества, подлога, фальсификаций оказали или не оказали су-
щественное влияние на результаты голосования по России в целом? (Вопрос задавался всем, кроме 
тех, кто считает, что в день выборов в Государственную думу РФ случаев мошенничества, подлога, 
фальсификаций на избирательных участках  не было, – 69% респондентов.)
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А как Вам кажется, какие из партий, участвовавших в выборах 4 декабря, ни при каких услови-
ях не пошли бы на мошенничество, подлог, фальсификации? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто считает, что любая партия пойдет на мошенничество, подлог, фальсификации ради получения 
дополнительных голосов на выборах, – 54% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

Одним из способов мошенничества является подкуп избирателей, когда гражданам за деньги 
предлагают проголосовать за ту  или иную партию. Одни считают, что «продажа» избирателем 
собственного голоса недопустима ни при каких обстоятельствах. Другие считают,  что есть ситуа
ции, в которых это можно оправдать.  Скажите, пожалуйста, какая позиция Вам ближе, первая 
или вторая?
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Выборы в Госдуму РФ 4 декабря 2011 года
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Кто чаще считает, что «продажа» избирателем 
собственного голоса недопустима

Кто чаще считает, что есть ситуации, в которых 
«продажу» избирателем собственного голоса 
можно оправдать

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 51% население в целом – 14%

Скажите, пожалуйста, почему Вы считаете, что «продажа» избирателем соб-
ственного голоса недопустима / допустима? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Выборы должны быть честными, объективны-
ми, должны отражать мнение людей 12

«Государство должно быть правовым – честно всё должно 
проходить»; «должна быть честная победа»; «должно быть 
всё честно, а не за счет кошелька»; «за деньги можно и аме-
риканца выбрать. Нечестно это, грязно»; «это и есть фаль-
сификация на выборах»; «будут необъективные результаты 
голосования»; «чтобы выборы были достоверными»; «тогда 
нет реальной картины, как люди на самом деле думают»; 
«тогда выборы бессмысленны»; «кого народ выбрал, те и 
должны быть у власти». 

Нужно поступать по совести, продажа голоса – 
это аморально 8

«Честь и совесть должны быть у людей»; «что-то в этом 
низкое и подлое»; «это равно предательству»; «нельзя идти 
на сделку с совестью ради денег»; «нужно всегда оставаться 
человеком, а не продажной тварью»; «я человек старой за-
калки – это аморально, не всё же делается за деньги». 

допустима 
(Задавался тем, кто считает,  
что «продажа» избирателем собственного  
голоса допустима, – 14% респондентов.)

недопустима 
(Задавался тем, кто считает,  

что «продажа» избирателем собственного  
голоса недопустима, – 51% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

К этому может подтолкнуть  
бедность, нищета 4

«Если очень нужны деньги»; «если люди сильно 
нуждаются в деньгах»; «если есть нечего, нище-
та»; «если совсем жить не на что, то можно»; 
«если человек концы с концами не сводит – пен-
сионеры, студенты и так далее»; «если у человека 
совсем нет денег, он с радостью продаст свой 
голос. Я не осуждаю нисколько». 

Это борьба, в ней все средства 
хороши 1

 «Всем нужна победа, и неважно, какой ценой»; 
«а на войне все средства хороши. Главное – 
результат»; «в борьбе все средства хороши, а тем 
более в грязной политике»; «если цель оправды-
вает средства»; «когда хотят улучшить жизнь в 
России, все средства хороши». 
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Все решено за нас,  
наши голоса не имеют значения 1

«Без нас всё выбрали, а наши голоса для прили-
чия»; «наш голос абсолютно ничего не решает»; 
«всё равно за нас проголосуют, поэтому лучше 
за деньги»; «заработать денег. Всё равно всё 
куплено». 

Сейчас все продается и покупается 1

«В России всё продается»; «всё сегодня прода-
ется и покупается»; «живем в такое время, когда 
всё продается»; «по нашей жизни всё покупается 
и продается». 

Не все люди честные, ответственные 1

«Не все такие честные»; «деньги не пахнут»; 
«людям если деньги дать, им бы лишь бы сейчас 
было хорошо, хоть за кого»; «те, кому параллель-
но на политику, преследуют свои цели»; «не-
которые ничего не понимают или им всё равно. 
А если дают деньги, трудно не взять»; «если у 
человека нет совести, то у него нет выбора». 

Это личное дело каждого 1

«Каждый должен сам выбирать»; «это дело 
каждого, кто идет на это»; «дело каждого – брать 
деньги, если дают, или нет»; «мой голос. Что хочу, 
то и делаю». 

Другое 2

«Если такое творится у чиновников, что остается 
делать простым людям?»; «в ситуации, когда че-
ловека заставляют продать свой голос и принуж-
дают проголосовать за нужную партию»; «смотря 
за сколько»; «за деньги ничего не купишь. Деньги 
бери, да иди голосуй за другую партию»; «мне 
так кажется, что оправдать можно всё и всегда». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Так делать нельзя, это плохо 8

«Как можно продавать свой голос?»; «нет этому оправда-
ния»; «это безобразие»; «это недопустимо, если будут про-
давать свой голос»; «этого не должно быть»; «нельзя  
ни при каких условиях». 

Каждый человек должен высказать  
свое мнение, это его право 7

«Каждый должен сам отдавать свой голос»; «мой голос – 
это моя индивидуальность»; «право голоса – мое личное, 
индивидуальное право, никто другой не может им восполь-
зоваться»; «у каждого должно быть свое мнение, а не чу-
жое»; «на выбор избирателя не должно влиять ничего, 
кроме его личных политических предпочтений». 

Это незаконно 3

«Нарушение закона»; «но ведь это же нарушение закона»; 
«должна быть законность, законы превыше всего»; «надо 
соблюдать закон»; «это преступление». 

На выборах определяется будущее страны 2

«Здесь определяется будущее»; «решается судьба страны»; 
«потому что решается судьба наша и поколений»; «будущее 
выбираем. Осознанно надо это делать»; «нельзя продавать 
будущее страны». 

Это подлог, мошенничество, подкуп 2

«Это подкуп избирателей»; «это обман, который недо-
пустим»; «покупка голоса – мошенничество»; «подлог и 
мошенничество». 

На этом много не заработаешь 1

«На этом много не выиграешь»; «много не заработаешь, 
а тебя используют просто»; «не стоит продаваться за ту сум-
му, которую тебе могут предложить за эти выборы»; «дорого 
не заплатят, а за гроши алкаши только будут голосовать»; 
«нельзя продаваться за копейки». 

Другое 2

«Получать власть любыми способами нельзя»; «есть другие 
пути, которые могут привлечь избирателей»; «зачем про-
давать, когда можно фальсифицировать?»; «продажные 
выборы породят продажное правительство»; «когда-нибудь 
это всё выяснится»; «это сколько надо средств, чтобы купить 
голос избирателя? Им много надо». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7
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Предвыборная кампания

Предвыборная кампания
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы следили или не следили за тем, как проходила избирательная 
кампания?

Что в прошедшей избирательной кампании привлекло Ваше внимание, запомнилось Вам больше 
всего? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Активная избирательная 
кампания

Много дебатов, выступления политиков 9 16

«Яркие выступления кандидатов»; «запомнились страстные дебаты по ТВ»; 
«дебаты между партиями, особенно между ЛДПР и “Единой Россией”»; «вы-
ступление эмоциональное Жириновского»; «“Справедливая Россия” и Миронов 
интересно выступал»; «выступление Миронова, Гудкова»; «коммунисты вы-
ступали очень резко с критикой существующей власти»; «дебаты, на которых 
не было ни Путина, ни Медведева»; «выступления Путина с Медведевым». 

Мощная агитация, реклама в СМИ 5

«Агитация по телевизору»; «лозунги и призывы»; «разные ролики на тему вы-
боров»; «рекламные ролики с серьезным содержанием»; «реклама о пенсио-
нерке, которой не хватило денег на молоко». 

Агитация «Единой России» 2

«Замечательная избирательная кампания “Единой России”»; «в этом году по-
нравилось, как “Единая Россия” агитировала, – хорошо продумали»; «“Единая 
Россия” говорила о реальных делах и задачах»; «достойное поведение еди-
нороссов. Они говорили о том, что удалось сделать, и ничего пустого не обе-
щали». 

Информация о кандидатах и партиях 2

«Предвыборные обещания всех партий»; «обещания и программы партий»; 
«программы той или иной партии многообещающие»; «Явлинский, его про-
грамма Земля, дороги, дом»; «об увеличении пенсии».

Предвыборная кампания
Опрос  10-11 декабря  2011 1500 респ .

Что в прошедшей избирательной кампании привлекло Ваше внимание, запомнилось Вам 
больше всего? (Открытый вопрос.)

Скажите, пожалуйста, избирательная кампания какой партии Вам больше всего понравилась, а 
какой больше всего не понравилась? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы следили или не следили за тем,  как проходила избирательная 
кампания?
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данные в % от всех опрошенных

Нечестная, плохо  
организованная  
избирательная кампания

Нечестная предвыборная борьба 3 7
«Очень много негативных агитаций, неуважения к другим»; «партии боролись 
против друг друга очень грубо, резко»; «каждая партия хвалит себя и обливает 
грязью других»; «некоторое давление на мелкие партии»; «как поливали гря-
зью друг друга представители различных партий»; «друг на друга грязь лили. 
Больше ничего». 
Пустые обещания, обман 2
«Болтовня одна перед выборами»; «все партии только обещают одинаково»; 
«всё как всегда – одни обещания»; «много говорильни»; «обман»; «послушал 
сказки – обещания». 
Плохая организация, другие отрицательные суждения 2
«Было мало информации»; «плохая организация»; «беспорядки на изби-
рательных участках»; «очень маленький зал, народу было много»; «ролики 
не всегда удачные»; «очень много Жириновского»; «Путин и Медведев игнори-
ровали дебаты»; «идиотизм Миронова». 
Навязчивая агитация «Единой России» 1
«Не понравилось поведение “Единой России”»; «агрессивная реклама “Единой 
России”»; «довлеет над массой “Единая Россия”»; «“Единая Россия” тянула 
на себя одеяло»; «“Единая Россия” не дала никому пикнуть»; «“Единая Россия” 
вела нечестную игру. Интересно смотреть на Путина и Медведева, как они 
уверенно врут».

Хорошо организованная, 
спокойная избирательная 
кампания

«Организация на высшем уровне»; «хорошо организована, участники изби-
рательной комиссии доброжелательные»; «тихо проходила избирательная 
компания»; «четкость»; «спокойная обстановка запомнилась»; «вроде всё 
прошло тихо, мирно».

3

Нарушения в процессе  
выборов, фальсификация  
их результатов 

«в последний день перед выборами Медведев агитировал за “Единую Рос-
сию”»; «как Агашин в Удмуртии предлагал деньги пенсионерам за голоса, 
отданные в пользу “Единой России”»; «нарушения в проведении выборов»; 
«людей не было в списках для голосования»; «шел подкуп – на выборах выда-
вали кур»; «не нашла себя в списках избирателей»; «много скандалов в связи 
с фальсификацией»; «была подтасовка»; «неправильный подсчет голосов»; 
«вбросы по несколько бюллетеней»; «всё куплено, всё продано. Один обман»

3

Ничего нового, все по-старому, 
скучно, обыденно

«Ничего особо не привлекло, не знаю»; «на избирательных участках было всё 
обыденно, просто»; «всё было нормально, обыденно очень. Сухо»; «отсутствие 
праздничного настроения, создающего важность события»; «не чувствовалось 
праздника, такого, как раньше»; «всё как обычно».

2

Итоги выборов «Результаты голосования»; «большой отрыв “Единой России”»; «“Единая 
Россия” получила большинство голосов»; «победа коммунистов во многих 
регионах»; «“Справедливая Россия” набрала много голосов».

2

Результаты выборов были 
предопределены заранее

«Всё было уже ясно»; «заранее результаты известны»; «за неделю все голоса 
уже были подсчитаны»; «предопределенность “Единой Россией”». 1

Честная избирательная  
кампания, меньше,  
чем раньше, скандалов, грязи

«Всё тихо прошло, без скандалов»; «меньше было грязи»; «Жириновский 
меньше стал драться»; «очень честной была борьба». 1

Активное голосование «Активность избирателей»; «везде прошли активно выборы»; «большой 
процент явки населения на выборы»; «наличие большого количества людей. 
Это неожиданно».

1

Электронное голосование «На некоторых участках было введено электронное голосование»; «автомат 
стоит. Карточки опускаешь, а он сам подсчитывает голоса»; «автоматика 
показалась странной»; «не понравились автоматические урны – они очень 
медленные».

1

Другое «Острота предвыборной кампании»; «акция протеста в интернете»; «про-
тесты в Москве, митинг на Болотной площади»; «представитель ЛДПР избил 
женщину на избирательном участке»; «праздничное настроение»; «на других 
избирательных участках разыгрывались призы хорошие, у нас ничего не дали»; 
«что плохо всё прошло»; «люди уже поняли – мафия бессмертна, а помнит-
ся, в начале правления Путин говорил о недопустимости подгонять законы 
под определенную личность, имея в виду себя»; «сын голосовал первый раз».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 62
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Скажите, пожалуйста, избирательная кампания какой партии Вам больше всего понравилась, а ка-
кой больше всего не понравилась? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

избирательная кампания партии 
больше всего понравилась

избирательная кампания партии 
больше всего не понравилась

Предвыборная кампания
Опрос  10-11 декабря  2011 1500 респ .

Что в прошедшей избирательной кампании привлекло Ваше внимание, запомнилось Вам 
больше всего? (Открытый вопрос.)

Скажите, пожалуйста, избирательная кампания какой партии Вам больше всего понравилась, а 
какой больше всего не понравилась? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы следили или не следили за тем,  как проходила избирательная 
кампания?
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данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Если говорить в целом, избирательная кампания проходила интересно или неинтересно?

Как часто перед выборами Вы смотрели по телевизору выпуски новостей и информационно-
аналитические передачи на политические темы?

Как часто перед выборами Вы смотрели по телевизору  выпуски новостей и информационно-
аналитические передачи  на политические темы?

Если говорить в целом, избирательная кампания проходила интересно или неинтересно?
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Как часто перед выборами Вы смотрели по телевизору  выпуски новостей и информационно-
аналитические передачи  на политические темы?

Если говорить в целом, избирательная кампания проходила интересно или неинтересно?
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Отношение к В. Чурову

Скажите, пожалуйста, а почему Вы положительно / отрицательно относитесь 
к главе Центризбиркома Владимиру Чурову? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Вызывает доверие, нравится 1

«Доверяю ему»; «интуитивно вызывает доверие»; 
«нет оснований не доверять»; «когда говорит, 
воспринимаю положительно»; «он мне нравится – 
хороший человек»; «просто нравится»; «просто 
симпатичен». 

Честный, порядочный, справедливый 1

«Он мне нравится открытостью, честностью, прямо-
линейностью»; «справедливый»; «честный, серьез-
ный, порядочный»; «порядочный человек»; «когда 
слушаю, – правдивые выступления, независимый, 
кажется, в партиях не состоит»; «справедливый. 
Что принесли, то и обрабатывает». 

отрицательно 
(Задавался тем, кто отрицательно 
относится к главе Центризбиркома 
В. Чурову, – 6% респондентов.)

положительно 
(Задавался тем, кто положительно 
относится к главе Центризбиркома 

В. Чурову, – 7% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

 Результаты выборов в Госдуму были 
сфальсифицированы 2

«Выборы были подтасованы»; «выборы нечест-
ные, а он подсчитал»; «нахимичил»; «не обращал 
внимания на фальсификацию»; «компрометиру-
ет себя фальсификацией»; «если бы не он, “Еди-
ная Россия” получила бы не более 40%»; «всё 
фальсифицировано»; «все выборы – подделка». 

Работает по указке В. Путина,  
«Единой России» 1

«Обслуживает власть»; «пристрастное отноше-
ние к “Единой России”»; «он в интересах только 
“Единой России” действует»; «он купленный 
“Единой Россией” чиновник»; «это часть путин-
ской системы»; «он ставленник Путина»; «одна 
шайка-лейка с Путиным». 

Отношение к В. Чурову
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

Как Вы относитесь к главе Центризбиркома Владимиру Чурову – положительно, отрицательно 
или безразлично?

Отношение к В. Чурову
Опрос  10-11 декабря  2011

Как Вы относитесь к главе Центризбиркома Владимиру Чурову – положительно, отрицательно 
или безразлично?

Скажите, пожалуйста, а почему Вы положительно относитесь к главе Центризбиркома 
Владимиру Чурову? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто положительно относится к главе 

Центризбиркома В. Чурову, - 7% респондентов.)
Скажите, пожалуйста, а почему Вы отрицательно относитесь к главе Центризбиркома 

Владимиру Чурову? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто отрицательно относится к главе 
Центризбиркома В. Чурову, - 6% респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Не вызывает доверия, не нравится 1

«Не внушает доверия»; «вид у него не внушаю-
щий доверия»; «не хочу – не внушает доверия»; 
«потеряно доверие»; «чем-то он мне не нравит-
ся»; «борода не нравится, не люблю небритых 
мужиков». 

Нечестный, непорядочный,  
мошенник 1

«Он нечестный человек»; «он нечестно играет»; 
«передают, что он не всегда честен»; «он мошен-
ник чистой воды»; «так как он жулик». 

Другое 1

«Медлительный»; «да нигде его не слышно – ти-
хий. Надо, чтоб был молодой, энергичный»; «ста-
рый очень»; «Вешняков мне больше нравился»; 
«непрофессионально действует»; «нет демокра-
тии»; «отсутствие личного мнения». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Хорошо работает на своем посту 1

«Чуров всё делает очень обстоятельно»; «хорошо 
выполняет свою работу»; «давно руководит, хорошо 
исполняет свои обязанности»; «много лет работает – 
не было нарушений»; «он ничего, выполняет свои 
обязанности хорошо». 

Умный, образованный,  
профессиональный 1

«Опытный, знающий человек»; «умный человек, 
разбирается во всем»; «мудрый человек»; «грамотно 
излагает свои мысли»; «образованный мужик». 

Выборы в Госдуму были хорошо  
организованы 1

«Его хвалили за хорошую организацию выборов»; 
«замечательно провел избирательную кампанию»; 
«система голосования под его контролем прошла 
успешно»; «выборы прошли нормально»; «выборы 
провел хорошо». 

Другое 1

«Уравновешенный человек»; «человек с юмором»; 
«внешне очень приятный»; «с бородой он мне 
нравится»; «если он назначен партией, за которую 
я голосую, значит, отношение к нему положитель-
ное»; «он просто собирает готовую информацию». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Отношение к В. Чурову
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Президентские выборы 2012 года

Президентские выборы 2012 года
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте 
2012 года? (Карточка, один ответ.)

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…данные в % от групп

«Единая Россия» 
(24% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

ЛДПР 
(8% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(47% респондентов)

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(53% респондентов)

данные в % от групп

*	 До 24 февраля 2008 года вопрос задавался в следующей формулировке: «Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах президента 
страны 2 марта 2008 года?»

Президентские выборы
2012Опрос  10-11 декабря

2011
Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте 

2012 года? (Карточка, один ответ.)

В.Путину (47% респондентов)

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию...

"Единая 
Россия" (24% 
респондентов)

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (8% 
респондентов)

"Справедливая 
Россия" (8% 

респондентов)

население в целом Д.Медведеву или В.Путину (53% 
респондентов)
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Президентские выборы
2012Опрос  10-11 декабря

2011
Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте 

2012 года? (Карточка, один ответ.)

В.Путину (47% респондентов)

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию...

"Единая 
Россия" (24% 
респондентов)

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (8% 
респондентов)

"Справедливая 
Россия" (8% 

респондентов)

население в целом Д.Медведеву или В.Путину (53% 
респондентов)
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Как Вы думаете, Вы примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте 

2012 года? (Карточка, один ответ.)

В.Путину (47% респондентов)

население в целом

на выборах в ГД проголосовали за партию...
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респондентов)

ЛДПР (8% 
респондентов)

"Справедливая 
Россия" (8% 

респондентов)

население в целом Д.Медведеву или В.Путину (53% 
респондентов)
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Почему Вы будете / не будете участвовать в выборах президента РФ 
в марте 2012 года? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Это гражданский долг, обязанность каждого,  
участвовать в выборах необходимо 23

«Обязанность народа»; «это обязанность сознательного граждани-
на»; «долг каждого – отнестись к этому серьезно»; «выполнить свой 
долг»; «отдам свой голос – как долг»; «надо, и всё». 

Я патриот(-ка), мне небезразлична жизнь страны,  
от этих выборов зависит наше будущее 10

«Болею душой за будущее России»; «потому что я заинтересована 
в том, что происходит в нашей стране»; «меня интересует судьба 
страны, детей»; «чтобы выбрать будущее себе и детям»; «судьбу 
своей страны я буду решать сама»; «жить лучше хочется». 

Я всегда хожу на выборы, я так воспитан(-а), 
привык(-ла) 10

«Всегда участвовал и буду участвовать»; «я никогда не пропускаю 
выборы, всегда голосую»; «так воспитаны – ходить на выборы»; 
«по привычке. Я человек старой закалки»; «привыкли уже голосо-
вать. Идем на выборы, как на праздник»; «традиция такая в семье». 

Хочу проголосовать за конкретного кандидата 7

Готовность проголосовать за В. Путина 4

«Люблю Путина»; «хочу голосовать за Путина»; «хочу, чтобы 
победил Путин». 

Готовность проголосовать за других кандидатов 4

«За своего кандидата»; «мне интересно отдать свой голос за по-
литика, которому я доверяю»; «хочу отдать свой голос за вы-
бранного мною кандидата»; «за Миронова»; «за Жириновского 
пойду голосовать – уж скажет, так скажет! Неважно, что ничего 
не сделает». 

Хочу высказать свое мнение 5

«Хочу выразить свою точку зрения»; «считаю нужным выразить 
свое мнение»; «чтобы выразить свою политическую позицию»; 
«свою волю выскажу»; «просто хочется проголосовать». 

Стране нужен президент,  
его выборы – важное событие 4

«Должен быть президент в стране»; «президента надо обязательно 
выбирать»; «выборы президента – дело серьезное»; «это ж пре-
зидент! Глава! От твоего голоса зависит будущее»; «это главные 
выборы страны»; «такое событие нельзя пропустить». 

не буду участвовать 
(Задавался всем, кто сказал, что не примет  
участия в выборах президента РФ  
в марте 2012 года, – 11% респондентов.)

буду участвовать 
(Задавался всем, кто сказал, что примет  

участия в выборах президента РФ  
в марте 2012 года, – 77% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Не доверяю результатам  
выборов, результаты  
будут сфальсифицированы

5

«Это профанация – все уже решено, мы 
как марионетки»; «всё подкуплено, за нас 
всё решили»; «выборы нечестные»; «еще 
4 года назад было ясно, что будет снова 
Путин»; «Путин все равно выиграет. Если 
бы я в этом сомневался, я пошел бы»; 
«есть анекдот, что следующего президен-
та не будет, а будет предыдущий». 

Выборы бессмысленны,  
изменений к лучшему не будет 1

«Бесполезно голосовать»; «не вижу смыс-
ла»; «нет результата». 

Не верю политикам, не вижу 
достойных кандидатов 1

«За эту власть не буду голосовать»; 
«нет доверия ни к одной партии»; 
«не за кого голосовать»; «пока не вижу 
достойного кандидата». 

Не смогу, у меня для этого  
нет времени, болею 1

«Я трудоголик»; «по состоянию здоро-
вья»; «прописка в Красноярске»; «неког-
да – трое детей»; «мне некогда ходить, 
я за бабушкой ухаживаю». 

Не хочу 1

«Не считаю нужным»; «нет желания голо-
совать»; «не хочу принимать решение». 
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Другое 1

«Не интересует политика»; «зависит 
от обстоятельств»; «не считаю, что мой 
голос что-то решит»; «я готовлюсь к кон-
цу света»; «я человек верующий. Господь 
решает судьбу человека». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

Не хочу, чтобы моим бюллетенем воспользовались 4

«Чтобы не было подлога»; «хочу, чтоб мой голос не ушел налево»; 
«иначе мой голос уйдет другому кандидату»; «не хочу, чтобы кто-то 
распорядился моим голосом»; «мне хочется испортить бюллетень, 
а то его используют в своих грязных целях». 

Каждый голос может быть решающим 2

«Голос имеет значение для голосования»; «от моего голоса кое-что 
зависит»; «мой голос может повлиять»; «может, мой голос будет 
решающий»; «чтобы мой голос имел хоть какое-то значение. Вдруг 
он повлияет на исход выборов». 

Для меня важно, кто будет президентом,  
надо выбрать достойного 2

«Нам нужен хороший президент, надежный»; «нужно выбрать че-
ловека, которому можно будет доверять»; «мне небезразлично, кто 
будет президентом»; «хочу отдать голос за достойного президента». 

Это интересно 2

«Мне это интересно»; «интересно ведь»; «интересно, что выйдет 
из этого»; «мне интересно ходить на выборы»; «в качестве развле-
чения, новых впечатлений». 

Это мое право 1

«Мое право, мой выбор»; «имею право»; «это мое право. Хочу его 
реализовать»; «использую свое право выбора». 

Пойду, как все 1

«Все пойдут на выборы»; «как все»; «все голосуют, и я пойду». 

Это зависит от конкретных обстоятельств 1

«Поживем – увидим»; «если смогу, то проголосую»; «если доживу, 
то буду»; «если придут. У меня ноги болят»; «если приедут домой 
с урной, то обязательно приму участие – это мой долг». 

Другое 1

«Я верю в выборы»; «это само собой разумеется»; «хочется посмо-
треть, кто будет участвовать в выборах»; «выйти в люди, показать-
ся»; «заставят»; «на работе обяжут»; «муж меня заставит»; «да уже 
же известно и так – будет Путин»; «я не верю, что мое мнение что-
то изменит, однако это единственное, что я могу сделать для пере-
мен. Делаю это для спокойствия собственной совести». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7
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Какие сведения о кандидате являются для Вас самыми важными при выборе президента страны? 
На что из перечисленного Вы обращаете внимание в первую очередь? (Карточка, не более пяти 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Почему Вы будете участвовать в выборах президента РФ в марте 2012 года? 
(Открытый вопрос. Задавался всем, кто сказал, что примет участие в выборах 

президента РФ в марте 2012 года, - 77% респондентов.)

Почему Вы не будете участвовать в выборах президента РФ в марте 2012 года? 
(Открытый вопрос. Задавался всем, кто сказал, что не примет участие в выборах 

президента РФ в марте 2012 года, - 11% респондентов.)

Какие сведения о кандидате являются для Вас самыми важными при выборе 
президента страны? На что из перечисленного Вы обращаете внимание в первую 

очередь? (Карточка, не более пяти ответов.)
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Если представить себе идеального президента Российской Федерации, то на кого из исторических 
фигур он должен быть похож? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Если представить себе идеального президента Российской Федерации, то на кого из 
исторических фигур он должен быть похож? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных
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"Справедливая 
Россия" (8% 

Кто чаще  допускает для себя Кто чаще  исключает для себя возможность 

Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на 
президентских выборах в марте 2012 года проголосовать за нового для Вас человека, о 

котором  на сегодняшний день Вы ещё ничего не слышали?

население в целом
на выборах в ГД проголосовали за партию...

"Единая 
Россия" (24% 

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (8% 
респондентов)

население в целом
лояльные Д.Медведеву или 

В.Путину (47% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину (53% 

респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на 
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Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на президентских 
выборах в марте 2012 года проголосовать за нового для Вас человека, о котором на сегодняшний 
день Вы ещё ничего не слышали?
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Кто чаще допускает для себя возможность 
на президентских выборах в марте 2012 года 
проголосовать за нового человека

Кто чаще исключает для себя возможность 
на президентских выборах в марте 2012 года 
проголосовать за нового человека

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 32% население в целом – 50%

на выборах в Госдуму проголосовали за партию…данные в % от групп

«Единая Россия» 
(24% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

ЛДПР 
(8% респондентов)

«Справедливая
Россия» 

(8% респондентов)

население 
в целом

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(47% респондентов)

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(53% респондентов)

данные в % от групп
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Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на 
президентских выборах в марте 2012 года проголосовать за нового для Вас человека, о 

котором  на сегодняшний день Вы ещё ничего не слышали?

население в целом
на выборах в ГД проголосовали за партию...
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32

50

18

допускаю

исключаю

22

62

16

41

39

20

32

50

18

допускаю

исключаю

26

60

14

40

49

11

45

39

16

41

47

12

данные в % от групп

46 44 44 43 42 42 41 39 39 38 38 37 37

ж
ит

ел
и 

Се
ве

ро
-З

ап
ад

но
го

 Ф
О

эл
ек

то
ра

т 
ЛД

П
Р

эл
ек

то
ра

т 
КП

РФ

вы
со

ки
й 

до
хо

д

сп
ец

иа
ли

ст
ы

"л
ю

ди
-X

XI
"

ж
ит

ел
и 

м
ал

ы
х 

го
ро

до
в,

 П
ГТ

вы
сш

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие

эл
ек

то
ра

т 
"С

пр
ав

ед
ли

во
й

 Р
ос

си
и"

ж
ит

ел
и 

Ц
ен

тр
ал

ьн
ог

о 
Ф

О

ж
ит

ел
и 

г. 
М

ос
кв

ы

ж
ит

ел
и 

го
ро

до
в-

м
ил

ли
он

ни
ко

в 

м
ес

яч
на

я 
ау

ди
то

ри
я

 и
нт

ер
не

т-
по

ль
зо

ва
те

ле
й

данные в % от групп

65 60 59 57 57 56 56 56

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

эл
ек

то
ра

т 
"Е

ди
но

й 
Ро

сс
ии

"

ж
ит

ел
и 

Си
би

рс
ко

го
 Ф

О

об
ра

зо
ва

ни
е 

ни
ж

е 
ср

ед
не

го

ж
ит

ел
и 

П
ри

во
лж

ск
ог

о 
Ф

О

не
ра

бо
та

ю
щ

ие
 п

ен
си

он
ер

ы

во
зр

ас
т 

55
–6

4 
го

да

ж
ит

ел
и 

ср
ед

ни
х 

го
ро

до
в

не
ра

бо
та

ю
щ

ие

другой ответ,
затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

затрудняюсь
ответить

затрудняюсь
ответить

затрудняюсь ответить

0 50 1000 50 100 0 50 100 0 50 100 0 50 100
0 10 20 0 10 20 0 10 20 0 10 20 0 10 20

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80

"Справедливая 
Россия" (8% 

Кто чаще  допускает для себя Кто чаще  исключает для себя возможность 

Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на 
президентских выборах в марте 2012 года проголосовать за нового для Вас человека, о 

котором  на сегодняшний день Вы ещё ничего не слышали?

население в целом
на выборах в ГД проголосовали за партию...

"Единая 
Россия" (24% 

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (8% 
респондентов)

население в целом
лояльные Д.Медведеву или 

В.Путину (47% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину (53% 

респондентов)

Скажите, пожалуйста, Вы допускаете или исключаете для себя возможность на 

32

50

18

допускаю

исключаю

22

62

16

41

39

20

32

50

18

допускаю

исключаю

26

60

14

40

49

11

45

39

16

41

47

12

данные в % от групп

46 44 44 43 42 42 41 39 39 38 38 37 37

ж
ит

ел
и 

Се
ве

ро
-З

ап
ад

но
го

 Ф
О

эл
ек

то
ра

т 
ЛД

П
Р

эл
ек

то
ра

т 
КП

РФ

вы
со

ки
й 

до
хо

д

сп
ец

иа
ли

ст
ы

"л
ю

ди
-X

XI
"

ж
ит

ел
и 

м
ал

ы
х 

го
ро

до
в,

 П
ГТ

вы
сш

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие

эл
ек

то
ра

т 
"С

пр
ав

ед
ли

во
й

 Р
ос

си
и"

ж
ит

ел
и 

Ц
ен

тр
ал

ьн
ог

о 
Ф

О

ж
ит

ел
и 

г. 
М

ос
кв

ы

ж
ит

ел
и 

го
ро

до
в-

м
ил

ли
он

ни
ко

в 

м
ес

яч
на

я 
ау

ди
то

ри
я

 и
нт

ер
не

т-
по

ль
зо

ва
те

ле
й

данные в % от групп

65 60 59 57 57 56 56 56

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

эл
ек

то
ра

т 
"Е

ди
но

й 
Ро

сс
ии

"

ж
ит

ел
и 

Си
би

рс
ко

го
 Ф

О

об
ра

зо
ва

ни
е 

ни
ж

е 
ср

ед
не

го

ж
ит

ел
и 

П
ри

во
лж

ск
ог

о 
Ф

О

не
ра

бо
та

ю
щ

ие
 п

ен
си

он
ер

ы

во
зр

ас
т 

55
–6

4 
го

да

ж
ит

ел
и 

ср
ед

ни
х 

го
ро

до
в

не
ра

бо
та

ю
щ

ие

другой ответ,
затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

затрудняюсь
ответить

затрудняюсь
ответить

затрудняюсь ответить

0 50 1000 50 100 0 50 100 0 50 100 0 50 100
0 10 20 0 10 20 0 10 20 0 10 20 0 10 20

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80

0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80 0 40 80



ДОМИНАНТЫ  ||  № 50  ||  15.12.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

33

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 10-11 декабря 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

без  групп ,

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Возраст
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?** (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 42% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 37% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 42% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
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Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)

36% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 51% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 42% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные  полагают , что  в  среднем  51% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

36% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 42% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных
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Уровень протестных настроений

Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие», приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тем, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

опрос 10-11 декабря  2011

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

 *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 10-11 декабря  2011

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Проведение выборов 
в Госдуму, оглашение  
результатов 

«Выборы в Госдуму и Законодательное собрание»; «конечно, вся та неделя 
только и пестрила, вещала о выборах в Госдуму и всё, что с ними связано»; 
«выборы, вброс, подтасовки»; «как были проведены выборы в плане наруше-
ний»; «оглашение результатов выборов».

42

Митинги, акции протеста, 
недовольство результатами 
выборов

«Массовые протесты в Москве и Питере»; «митинг в Москве, аресты демон-
странтов»; «митинги во всех городах России»; «митинги и марши протестов 
по всей России о нарушениях в ходе выборов»; «протесты против фальсифика-
ции выборов»; «возмутили акции протеста после выборов».

6

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Авария в Брянске»; «всякие ЧП только»; «дорожно-транспортные происше-
ствия»; «Мишарин разбился»; «погибли дети при аварии с иномаркой»; «люди 
у нас отравились из-за воды – плохая или отравленная течет из кранов».

2

Криминальные события «Коррупционные вопросы»; «криминальная хроника»; «криминальные ново-
сти – матери убивают своих детей. Это ужасно»; «15-летнюю девочку убил 
мужчина в Омске»; «в Москве мужчина стал резать людей на улице».

2

Действия и выступления  
Д. Медведева

«Реакция Медведева на ПРО США»; «выступление Медведева»; «выступление 
Медведева по поводу размещения ПРО»; «приезд Медведева». 1

Аварии, несчастные случаи2

Митинги, недовольство результатами выборов6 

Выборы в Госдуму 42
 

Криминал2 

Д. Медведев1 

В. Путин1

События в экономике1

Размещение ПРО в Западной Европе1

Выборы в Южной Осетии1 

Спортивные события1 
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Действия и выступления  
В. Путина

«Выступление Путина»; «Путин выдвинулся в президенты»; «Путин подал за-
явку на кандидата в президенты». 1

События в экономике «Новая волна кризиса»; «ЦБ снизил ставку на финансирование»; «цены по-
вышаются»; «повышение платы за газ, за свет, воду»; «временное понижение 
цены на бензин».

1

Выборы в Южной Осетии «События в Южной Осетии»; «несостоявшиеся выборы в Осетии»; «провали-
лись выборы в Южной Осетии»; «президент Южной Осетии Кокойты подал 
в отставку».

1

Ситуация с размещением ПРО 
в Западной Европе

«Обострение отношений между США и Россией»; «ПРО размещают американ-
цы и наш ответ на них»; «создание центра ПРО»; «установка в Калининграде 
противоракетной установки».

1

Спортивные события «Волейболисты России выиграли Кубок мира, победив поляков»; «жеребьевка 
по футболу на Чемпионате Европы»; «футбол – “Зенит” – ЦСКА»; «хоккей – 
“Салават Юлаев” – “Ак Барс”».

1

Другие события в России «20 лет со дня распада СССР»; «съезд “Единой России”»; «увеличение пенсии, 
квартиры выдали военным»; «в Питере прошла международная выставка 
моды»; «строительство в Чечне нового города»; «выход фильма о Высоц-
ком»; «в Москве открылся дельфинарий»; «находка взрослого тигра в одном 
из районов Москвы»; «у Киркорова родилась дочка».

2

Другие события в мире «Ухудшение экономической ситуации в Греции, Италии. Евросоюз на грани 
развала»; «в Италии повысили пенсионный возраст»; «ситуация на Ближнем 
Востоке»; «грузы отправили в Сербию, около 500 тонн»; «катаклизмы природы 
в Европе»; «шторм в Великобритании»; «астрономы нашли новую планету, 
типа Земли».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 42
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Событие года – 2011
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какое из произошедших в России в 2011 году событий Вы назвали бы событием года? (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Выборы в Госдуму «Выборы 2011 года в стране»; «выборы 4 декабря»; «выборы в Государствен-
ную думу»; «выборы в Госдуму, победа “Единой России” на выборах»; «замеча-
тельная избирательная кампания “Единой России”».

23

Крушение самолета  
под Ярославлем, гибель хок-
кейной команды «Локомотив» 
в авиакатастрофе

«Катастрофа с хоккеистами в Ярославле»; «самолет разбился с хоккеистами, 
вся команда погибла»; «разбились хоккеисты “Локомотива”»; «гибель команды 
“Локомотив” в авиакатастрофе»; «гибель “Локомотива” в сентябре под Яро
славлем в авиакатастрофе».

8

Крушение теплохода  
«Булгария» на Волге

«Затонул теплоход “Булгария”»; «на Волге затонул теплоход “Булгария”»; «суд-
но “Булгария”, затонувшее по вине алчных начальников». 4

Экономический кризис,  
выход из него, рост цен,  
другие экономические  
события

«Кризис накрывает Россию»; «выход России из кризиса»; «наше экономи-
ческое состояние улучшается»; «растут цены»; «повышение цен на ЖКХ, 
на продукты»; «удорожание продуктов. Иногда в два раза»; «большой урожай 
зерна».

3

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Аварии, катастрофы»; «было много катастроф»; «кроме трагедий, особо 
ничего существенного не произошло»; «взрыв боеприпасов на военном складе 
в Пугачево»; «пожар в Иркутской области».

3

Спортивные события,  
подготовка к Олимпиаде  
в Сочи

«Спортивные события, решение провести Чемпионат мира по футболу в Рос-
сии»; «подготовка к Олимпиаде»; «наши прошли в финал первенства Европы»; 
«волейболисты выиграли Чемпионат мира, впервые с 1990-х годов»; «бой 
Федора Емельяненко».

2

Действия властей «Медведев передал преемственность власти Путину»; «подведение итогов дея-
тельности на посту президента Медведева»; «принимались законы, аналогич-
ные западным»; «военная реформа»; «закон о выдаче земли многодетным»; 
«из милиции сделали полицию, убрали зажравшихся»; «Медведев оставил 
летнее время»; «отставка Кудрина».

1

События в мире культуры  
и искусства

«Кинофестиваль»; «открытие оперного театра в Астрахани»; «в Курске цирк 
закончили реставрировать после пожара. Большой театр открыли»; «в Питере 
прошла международная выставка моды».

1

Развитие науки, научные  
достижения, неудачи

«Нанотехнологии»; «проект Сколково, молодежный и интересный по своему 
замыслу новаторских идей»; «научный город под Москвой»; «запуск ракеты  
на Марс»; «потеря спутника».

1

Событие года – 2011
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данные в % от всех опрошенных

Празднование 65-летия  
Победы, другие праздничные, 
юбилейные события

«65 лет Победы советского народа. Отмечали все люди»; «9 Мая, парад 
в Москве»; «Год пожилого человека – поздравили, вручили подарок»; «шоу 
на Воробьевых горах на День города».

1

Повышение зарплат, пенсий, 
пособий

«Зарплаты стали повышать хоть немного»; «подъем зарплат военным»; «пен-
сию прибавили»; «увеличение детских пособий». 1

Теракты, борьба с ними «Взрыв в метро»; «теракты в Москве»; «террористический акт в аэропорту»; 
«убийство террориста». 1

Отставка Ю. Лужкова «Смена мэра Москвы»; «Лужков был снят с должности»; «изгнание Лужкова»; 
«отставка мэра Москвы Лужкова и его бегство с нашими деньгами за границу». 1

Ситуация с размещением ПРО 
в Западной Европе

«Медведев и США не договорились о ПРО – размещении в Европе»; «решение 
Медведева по ПРО»; «противоядерные ракеты в Калининграде»; «в Калинин-
градской области наши развернули ПРО в ответ на действия Запада».

1

Акции протеста «Акции протеста в России»; «беспорядки на Манежной площади»; «митинги 
несогласных с выборами». 1

Другое «Вступление России в ВТО»; «открытие нефтепровода через Балтийское 
море»; «присоединение России, Белоруссии, Казахстана»; «захват наших лет-
чиков в Таджикистане»; «в спасении российских моряков с сухогруза принимал 
участие сам принц Уильям на вертолете, которым управлял»; «полковник МВД 
убил двух человек, ему дали условно два года и не забрали права».

3

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Какое из произошедших в мире в 2011 году событий Вы назвали бы событием года? (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Землетрясение, цунами 
в Японии, взрыв на атомной 
станции «Фукусима-1»

«Землетрясение в Японии»; «землетрясение, цунами и катастрофа на АЭС 
в Японии»; «цунами в Японии»; «авария на атомной станции в Японии»; 
«в Японии атомная станция взорвалась»; «Япония – взрыв ядерного реакто-
ра»; «проблемы с Фукусимой после землетрясения в Японии».

19

События в Ливии, Сирии,  
Египте и других арабских 
странах

«Арабская революция»; «война у арабов»; «американцы Ливию разбомбили»; 
«события в Египте»; «события на Ближнем Востоке, Ливия, Сирия». 12

Убийство М. Каддафи «Жестокое убийство Каддафи»; «убийство полковника Каддафи и членов 
его семьи»; «убийство полковника Каддафи повстанцами и расправа над его 
семьей»; «смерть патриота Ливии Каддафи».

3

Мировой экономический 
кризис

«Кризис в мире»; «общеэкономический кризис, крушение мировой финансо-
вой системы»; «стабилизация кризиса». 2

Экономический кризис  
в Евросоюзе

«Кризис в Евросоюзе экономический»; «неурядицы в ЕС с Грецией и Италией»; 
«события в Европе и Греции»; «в Греции кризис». 2

Погодные аномалии,  
стихийные бедствия

«Погодные катаклизмы с гибелью людей»; «всё больше становится катаклиз-
мов – наводнения, землетрясения, цунами»; «наводнения, землетрясения»; 
«землетрясение в Турции»; «наводнение в Таиланде»; «торнадо в США».

2

Аварии, катастрофы «Одни аварии кругом»; «аварии, катастрофы»; «аварии, самолеты разби-
вались»; «катастрофа “Булгарии”»; «хоккейная команда разбилась»; «акула 
покусала женщину».

2

Экономический кризис в США «Америка в кризисе»; «кризис в Америке»; «дефолт в США»; «банкротство 
Америки». 1

Митинги и забастовки  
в Европе, США

«Выступления в Европе»; «массовые акции протеста в Португалии, Европе, 
Америке»; «волнения в Греции»; «забастовка и стычки с властями в Греции»; 
«в Нью-Йорке выступления против богатых».

1

Ситуация с размещением ПРО 
в Западной Европе

«Размещение ПРО на наших границах»; «Обама выставил ракеты вокруг Рос-
сии»; «американцы угрожают нам, война может быть»; «решение Медведева 
по ПРО»; «установка ракет “Искандер” в   Калининграде в связи с установкой 
системы в Европе»; «Америку Медведев поставил на место».

1

Терроризм,  
борьба с терроризмом

«Много терактов»; «теракт в Норвегии»; «теракты в Пакистане»; «убийство 
бен Ладена»; «убили самого главного террориста в мире – бен Ладена»; 
«взрыв в метро».

1

Суд над Ю. Тимошенко «Суд над Тимошенко на Украине»; «осудили Тимошенко»; «Тимошенко по-
садили». 1

Выборы «Выборы». 1

Другое «Открытие планеты, похожей на нашу планету»; «свадьба английского прин-
ца»; «конфликт между Сербией и Албанией»; «обвинение француза Стросс-
Кана в сексуальных домогательствах»; «задержание летчиков»; «выборы 
в Южной Осетии – что-то там не так»; «ребенок родился семимиллиардный. 
И у нас, в России»; «мне кажется, “Оскар” – это событие года».

3

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Люди года – 2011
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Кого из российских политиков, общественных деятелей Вы назвали бы человеком года? (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Люди года здесь  потом  вставим  формулировки  вопросов

Опрос  10-11 декабря  2011 Такое  жебыло  в 50_2009

Политик года
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нет таких

затрудняюсь ответить, нет ответа
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Деятель культуры года

данные в % от всех опрошенных
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4
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71

Н.Михалков

Ж.Алферов

Ф.Киркоров

В.Высоцкий

А.Пугачева

Л.Рошаль

С.Говорухин

Н.Басков

М.Галкин

Л.Гурченко

Г.Перельман

Д.Билан

А.Нетребко

другие актеры, режиссеры
 (Е.Миронов, М.Задорнов, Ф.Бондарчук и др.)

другие деятели культуры, искусства
 (А.Духова, И.Глазунов, Б.Акунин и др.)

другие певцы, композиторы, музыканты
 (Д.Хворостовский, А.Зацепин, Д.Мацуев и др.)

нет таких

затрудняюсь ответить, нет ответа
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Кого из российских деятелей науки, культуры и искусства Вы назвали бы человеком года? (От-
крытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Люди года – 2011
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Спортсмен года

данные в % от всех опрошенных
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3

69

Ф.Емельяненко

А.Аршавин

Е.Плющенко

Н.Валуев

В.Кличко

А.Поветкин

Д.Лебедев

Е.Исинбаева

О.Зайцева

В.Малафеев

И.Акинфеев

А.Кабаева

П.Карелин

А.Медведев

другие фигуристы (А.Ягудин, И.Авербух, И.Слуцкая и др.)

другие хоккеисты (А.Овечкин, П.Буре и др.)

другие футболисты (А.Кержаков, Д.Сычев,
Д.Билялетдинов, Р.Павлюченко и др.)

другие биатлонисты (С.Слепцова, Е.Устюгов, И.Черезов и др.)

другие гимнасты (Е.Туктамышева, Е.Канаева, Л.Утяшева и др.)

нет таких

другие спортсмены (В.Петров, В.Алексеев, М.Шарапова и др.)

затрудняюсь ответить, нет ответа
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Кого из российских спортсменов Вы назвали бы человеком года? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Люди года – 2011
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Подарки на Новый год

Подарки на Новый год
Опрос «ФОМнибус» 10—11 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Приближается Новый год. Скажите, пожалуйста, Вы обычно дарите или не дарите подарки 
на Новый год? И если дарите, то кому? (Карточка. Любое число ответов.)

Скажите, пожалуйста, Вы обычно готовите, покупаете подарки на Новый год заранее или делаете 
это в последние предпраздничные дни? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не дарит подарки 
на Новый год, – 84% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Подарки на новый год
Опрос  10-11 декабря  2010

Приближается Новый год. Скажите, пожалуйста, Вы обычно дарите или не дарите подарки на 
Новый год? И если дарите, то кому? (Карточка. Любое число ответов.)

Новый год, -84% респондентов.)
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никому не дарю

затрудняюсь ответить
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заранее в последние дни затрудняюсь ответить
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Подарки на новый год
Опрос  10-11 декабря  2010

Приближается Новый год. Скажите, пожалуйста, Вы обычно дарите или не дарите подарки на 
Новый год? И если дарите, то кому? (Карточка. Любое число ответов.)

Новый год, -84% респондентов.)
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Подарки на Новый год

Одни люди перед новогодними праздниками покупают много подарков, а потом решают, кому 
что подарить.  Другие же покупают каждый подарок для конкретного человека. А как обычно 
поступаете Вы? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не дарит подарки на Новый год, – 
84% респондентов.)

Как Вы думаете, какую примерно сумму Вы потратите на новогодние подарки? Среднее значение. 
(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не дарит подарки на Новый год, – 84% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в рублях

Одни люди перед новогодними пр р решают, кому 

поступаете Вы? (Вопрос задавался тем, кто дарит подарки на Новый год, -84% респондентов.)

значение. (Вопрос задавался тем, кто дарит подарки на Новый год, -84% респондентов.)
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затрудняюсь ответить
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Одни люди перед новогодними пр р решают, кому 

поступаете Вы? (Вопрос задавался тем, кто дарит подарки на Новый год, -84% респондентов.)

значение. (Вопрос задавался тем, кто дарит подарки на Новый год, -84% респондентов.)
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Подарки на Новый год

Скажите, пожалуйста, какие подарки Вы собираетесь дарить  на этот Новый год? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто не дарит подарки на Новый год, – 84% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, какие подарки Вы собираетесь дарить  на этот Новый год? (Вопрос 
задавался тем, кто дарит подарки на Новый год, -84% респондентов. Карточка, любое число 

ответов.)
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7

сувениры, свечи, ёлочные игрушки

игры, игрушки

еда, сладости, спиртные напитки

косметика, средства гигиены

парфюмерия, духи

поздравительные открытки

одежда, обувь, сумки, аксессуары
(ремни, кошельки), бельё

деньги

предметы домашнего обихода

цветы

ювелирные украшения,
 бижутерия, часы

бытовая техника, кухонная утварь,
посуда

книги

предметы интерьера
 (вазы, картины, рамки для фотографий)

видео и аудио-диски

мобильный телефон

теле-, видео-, аудиотехника

билеты на концерт (в театр, в кино,
на спортивное мероприятие)

другое

не собираюсь ничего дарить

затрудняюсь ответить
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Подарки на Новый год

А что Вы хотели бы получить в подарок в этот Новый год? (Открытый вопрос.)
данные в % от всех опрошенных

А что Вы хотели бы получить в подарок в этот Новый год? (Открытый вопрос.)

10

6

5

6

7

4

3

2

3

1

3

2

2

2

2

2

1

2

2

1

1

1

9

2

25

8

5

5

4

4

4

3

3

3

3

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

11

1

32

важен не подарок, а внимание и хорошее настроение

бытовую технику, предметы домашнего быта, обихода

автомобиль

здоровье

деньги

квартиру, дом, дачу

одежду, обувь

мобильный телефон

ювелирные украшения

компьютер, ноутбук

парфюмерию

конфеты, сладости, алкоголь

билеты в театр, на концерт, приглашение на отдых

сувениры, открытки

любовь, счастливую личную жизнь

работу, хорошую зарплату

действия политиков по улучшению жизни в стране

косметику

сюрприз

стабильность, уверенность в завтрашнем дне

цветы

книгу

телевизор

нет такого, некому дарить

другое (собака, водительские права, мяч, звезда с неба и др.)

затрудняюсь ответить, нет ответа

26 декабря 2010

11 декабря 2011
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

 

Россия, Москва, пер. Капранова, 3
тел. : (+7 495) 745-87-65

факс : (+7 495) 745-89-03
www.fom.ru fom@fom.ru

Александр Ослон – президент ФОМ

Елена Петренко  –	 управляющий директор 
Департамента работ с клиентами

Алексей Чуриков –	управляющий директор 
Департамента опросов населения

Екатерина Седых –	 директор проекта «Доминанты»


